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Monta¿ palnika, przy³¹cze gazowe, praca

Nastawa czujnika ciœnienia powietrza,

Deklaracja zgodnoœci
dla palników gazowych 

wentylatorowych

CEB
18, Rue des Buchillons
Ville La Grand
F-74106 Annemasse Cedex 
deklaruje, ¿e produkty

EK01B.4 G/F-T, G01.40
EK01B.6 G/F-T, G01.55
EK01B.9 G/F-T, G01.85

s¹ zgodne z nastêpuj¹cymi normami    
i przepisami:
EN 50165
EN 60335
EN 60555-2
EN 60555-3
EN 55014
EN 676
90 / 396 / EWG
89 / 336 / EWG
73 / 23 / EWG
92 / 42 / EWG

Palniki posiadaj¹ znak CE

Annemasse, 1 kwiecieñ 2002
J. HEAP

Zalecenia
Palniki serii EK01B...G/F-T i G01... prze-
znaczone s¹ do niskoemisyjnego 
spalania gazu ziemnego i p³ynnego.
Budowa i dzia³anie s¹ zgodne z obo-
wi¹zuj¹cymi normami  (EN676) i prze-
pisami, a uruchomienie i konserwacja 
powinny byæ przeprowadzone przez 
autoryzowany serwis.
Podczas spalania gazu ziemnego palnik 
spe³nia wymagania 
BlmSchV 98, i nie przekracza dopu-
szczalnych wartoœci 
NO  80 mg/kWh.x

W zale¿noœci od geometrii, obci¹¿enia    
i typu komory spalania (trójci¹gowy, 
nawrotny) wartoœci emisji mog¹ siê 
ró¿niæ.

Opis palnika
Palniki serii EK01B...G/F-T; G01... s¹ 
jednostopniowymi w pe³ni zauto-
matyzowanymi monoblokowymi palni-
kami nadmuchowymi. 
Specjalna g³owica palnika z wewnêtrzn¹ 
recyrkulacj¹ spalin umo¿liwia obni¿enie 
emisji NO  z zachowaniem wysokiej x

sprawnoœci.

Zakres dostawy
W zakresie dostawy palnika znajduje 
siê:
1 ko³nierz przy³¹czeniowy gazu
1 blok zaworów z filtrem gazowym
1 zawór kulowy gazowy
1 z³¹czka
1 kolanko
1 ko³nierz palnika z podk³adk¹
1 woreczek z œrubami
1 dokumentacja techniczna

Miejsce zabudowy
Palnik nie powinien pracowaæ w po-
mieszczeniach zawieraj¹cych:
- opary ¿r¹ce, agresywne i palne
- du¿e iloœci py³u
- nadmiern¹ wilgoæ
- wadliw¹ instalacjê gazow¹, komi- 
  now¹, elektryczn¹, nawiewn¹.
Otwór doprowadzaj¹cy powietrze do 
palnika musi mieæ nastêpuj¹ce 
wymiary:

2- do 50 kW: 150 cm
2- powy¿ej: na ka¿dy kW +2cm  

Gwarancja nie obejmuje usterek 
wynik³ych z powodu 
- pracy niezgodnej z przeznaczeniem  
  palnika, 
- pracy z wadliw¹ instalacj¹ gazow¹, 
  kominow¹, elektryczn¹, nawiewn¹
- niew³aœciwej zabudowy
- ingerencji u¿ytkownika lub osób 
  trzecich, w³¹cznie z zastosowaniem 
  nieoryginalnych czêœci palnika.

Instrukcja obs³ugi palnika
Instrukcja obs³ugi palnika powinna 
znajdowaæ siê w ³atwo dostêpnym        
i widocznym miejscu w pobli¿u 
urz¹dzenia wraz z adresem                 
i numerem telefonu najbli¿szego 
punktu serwisowego.

Zalecenia dla u¿ytkownika
Instalacja powinna byæ przynajmniej 
raz w roku sprawdzona. W celu zape-
wnienia systematycznych przegl¹dów 
zaleca siê podpisanie umowy serwi-
sowej.

Przegl¹d

Spis treœci



Przegl¹d

Dane techniczne
Pole pracy
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Wyjaœnienie oznaczeñ palnika: EK    - oznaczenie producenta
01B  - wielkoœæ budowy
4/6/9, 40/55/85 - moc palnika (ok. x10)

G/F - gaz ziemny / p³ynny
T     - spalanie niskoemisyjne 
         (tylko dla g. ziemnego)

EK01B4 G/F-T

G01.40

14,5 - 40

EK01B6 G/F-T

G01.55

35 - 55

EK01B9 G/F-T

G01.85

45 - 85Moc palnika                           min/max. kW

Paliwo

Numer CE

Kontrola typu

Armatura gazowa

Przy³¹cze gazowe

Ciœnienie wejœciowe gazu

Regulacja powietrza I

Regulacja powietrza II

Czujnik ciœnienia powietrza

Stosunek regulacji

Zasilanie

Pobór mocy 

Waga                                                    

Silnik 2840 obr./min.

Stopieñ ochrony

Automat palnikowy

Czujnik p³omienia

Transformator zap³onowy

Poziom ciœnienia akustycznego       dB(A)

Gaz ziemny GZ-50
Gaz ziemny GZ-41,5
Gaz ziemny GZ-35

Gaz p³ynny

                        49 AS 2386                                       49 BN 3690

                                          Wg EN676

               CG10R70-D1W5BWZ                         CG15R03-D2W5CWZ

                             Rp ½”                                                 Rp ¾”

     GZ-50, GZ-41,5, GZ-35: 20-50mbar; Gaz p³ynny: 30-50 mbar

                      Linearyzuj¹ca przepustnica powietrza

                       P³ytka spiêtrzaj¹ca w g³owicy palnika

                                            LGW3 C3

                                                1 : 1

                                         230V -  50Hz

                    Praca: 100 W                                         Praca: 185 W

                                             ok. 12 kg

                                                85 W

                                                IP 43

                                              SG 1xx

                                     Sonda jonizacyjna

                                      EBI-M. 1 x 11 kV

          55                                   56                                          65

Pole pracy
Pole pracy palnika zosta³o wyznaczo-
ne we wzorcowej komorze spalania. 
Obliczenie mocy palnika:

Q   Moc palnika (kW)F

Q   Moc znamionowa kot³a (kW)N

  sprawnoœæ kot³a (%)   K

Uwaga do pola pracy
Aby wyznaczyæ rzeczywiste pole pracy 
nale¿y pomniejszyæ wzorcowe pole 
pracy o wartoœæ nadciœnienia w komo-
rze spalania kot³a.

45

Q  F = 
QN

K
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Przegl¹d

Wymiary
Opis palnika

0210 / 13 010 880C

automat palnikowy
mostek jonizacyjny
czujnik ciœnienia powietrza
przes³ona dla gazu p³ynnego
silnik elektryczny
króciec ciœnienia powietrza
transformator zap³onowy
przy³¹cze dla drogi gazowej
œruby mocuj¹ce p³ytê palnika
tabliczka znamionowa
zawieszenie serwisowe
obudowa
przy³¹cze elektryczne
przycisk odblokowuj¹cy
œruba regulacji g³owicy
pokrywa palnika
ko³nierz mocuj¹cy
lufa palnika
regulacja powietrza
skrzynka zasysu powietrza

A1
B1
F6
GP
M1
pL
T1
3
5
6
7
8
9
14
15
16
17
18
103B
113

EK01B.4/6 G/F-T (Cg10)
G01.40/55

EK01B.9 G/F-T (Cg15)
G01.85

A         B       C         D       E         F           G             H           J        K             L             M

254

266

204

240

137

179

32

38

428

465

355

404

297 min
337 max
300 min
355 max

70 min
110 max
70 min

138 max

21 min
61 max
15 min
83 max

Rp1/2

Rp3/4

Ø 80

Ø 90

48

52

EK01B.4/6 

EK01B.9

a (mm) b (mm) c d

85-104 150-170 M8 
o45

95-104 150-170 M8 
o45
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Dzia³anie

Armatura gazowa CG10 / CG15

Do wspó³pracy z jednostopniowymi 
palnikami wentylatorowymi przezna-
czona jest droga gazowa typu 
CG10R70D1W5BWZ ze zintegro-
wanym regulatorem ciœnienia gazu.
Typ drogi gazowej zarejestrowany jest 
pod nr: CE63AQ001 / 01

Dane techniczne
Ciœnienie wejœciowe          15-70 mbar
Temperatura otoczenia     0 do +70ºC
Zasilanie                            230V/50Hz
Pobór mocy                                  18W
Stopieñ ochrony                           IP54
Przy³¹cze gazowe                     Rp ½”
Pozycja zabudowy
Pionowa instalacja: dowolnie
Pozioma instalacja: g³owic¹ do góry

Sposób dzia³ania (CG10 / CG15)
Po podaniu napiêcia na cewki elektro-
magnesów otwieraj¹ siê zawory Y15   
i Y13. Gniazda zaworów chronione s¹ 
przed zabrudzeniami przez filtr gazo-
wy. Za pomoc¹ wbudowanego regula-
tora ciœnienia uzyskujemy wymagane 
ciœnienie wyjœciowe.
  
Za pomoc¹ œrub regulacyjnych mog¹ 
byæ nastawiane wymagane wartoœci:
- czujnika ciœnienia gazu
- regulatora ciœnienia gazu
- regulatora strumienia gazu (CG10)
- ciœnienia startowego (CG15)
Ciœnienie wejœciowe i wyjœciowe gazu 
mierzymy na króæcach pomiarowych 
(luzuj¹c œrubê o dwa obroty).

czujnik ciœnienia (œruba regulacyj-
na pod pokryw¹)
nastawa ciœnienia g³ównego
nastawa ciœnienia startowego
zawór g³ówny
zawór bezpieczeñstwa
przy³¹cze elektryczne zaworów
ko³nierz przy³¹czeniowy na wej-
œciu 
przy³¹cze elektryczne czujnika 
ciœnienia
nastawa iloœci gazu
nastawa regulatora ciœnienia
filtr gazowy
króciec pomiarowy ciœnienia 
wejœciowego
króciec pomiarowy ciœnienia 
wyjœciowego

F4

pG
pS
Y13
Y15
2
8

9

103.1/D
104/C
106
119

119pBr

CG10

CG15 Do wspó³pracy z jednostopniowymi 
palnikami wentylatorowymi przezna-
czona jest droga gazowa typu 
CG15R03D2W5CWZ ze zintegrowa-
nym regulatorem ciœnienia gazu.
Typ drogi gazowej zarejestrowany 
jest pod nr: CE 63 AU 1365.

Dane techniczne
Ciœnienie wejœciowe        13-360 mbar
Temperatura otoczenia   -15 do +60ºC
Zasilanie                            230V/50 Hz
Pobór mocy                                 17 W
Stopieñ ochrony                           IP54
Przy³¹cze gazowe                     Rp ¾”
Pozycja zabudowy
Pionowa instalacja: dowolnie
Pozioma instalacja: g³owic¹ do góry

0210 / 13 010 880C
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Dzia³anie

Automat palnikowy SG 1xx

Wciœniêcie guzi-
ka R w czasie...

Krótszym ni¿ 
9 sekund 

Pomiêdzy 
9 a 13 sekund¹

Powy¿ej 
13 sekund

Prowadzi do...

Odblokowania lub 
zablokowania 
automatu

Kasuje program 
automatu

Nie ma wp³ywu na 
pracê automatu 

Automat palnikowy SG 1xx steruje         
i kontroluje pracê palnika wentylatoro-
wego. Przez zastosowanie mikropro-
cesorowego programatora otrzymu-
jemy wyj¹tkowo stabilne czasy, nie-
zale¿ne od wahañ napiêcia zasilania     
i temperatury otoczenia. Równie¿ przy 
du¿ych spadkach napiêæ automat 
pozwala na pracê urz¹dzenia. W przy-
padku gdy napiêcie w sieci spadnie 
poni¿ej wymaganej wartoœci automat 
wy³¹cza siê bez awarii. Po przywró-
ceniu normalnego zasilania sterownik 
automatycznie podejmuje pracê.
Automat posiada wbudowany wizualny 
system informowania o przyczynach 
awaryjnego wy³¹czenia palnika. Ka¿da 
ostatnia przyczyna b³êdu jest zapa-
miêtana (równie¿ po wy³¹czeniu i przy-
wróceniu napiêcia).W przypadku awarii 
zapala siê dioda w przycisku R do mo-
mentu usuniêcia awarii. Co 10 sekund 
nastêpuje przerwa i pojawia siê kod sy-
gnalizacyjny. Poprzez urz¹dzenie od-
czytuj¹ce, (dostêpne jako wyposa¿enie 
dodatkowe) mo¿emy uzyskaæ infor-
macje na temat przebiegu pracy i prze-
biegu awarii.
Zablokowanie i odblokowanie
Przyciœniêcie guzika R w trakcie pracy 
palnika spowoduje jego zablokowanie, 
ponowne wciœniêcie odblokuje palnik.

UWAGA: Przed monta¿em lub de-
monta¿em automatu nale¿y od³¹-
czyæ napiêcie. Automat nie mo¿e byæ 
otwierany i naprawiany

Kod

I I I I I
I I I I I

I I I I I

I I I I I

I I I I I
I I I I I

I I I I I - I I I I I

Kod

I

I
-

Brak sygna³u p³omienia po up³ywie czasu bezpieczeñstwa

Pojawienie siê p³omienia w czasie przewietrzania / przed zap³onem

Kontakt czujnika ciœnienia powietrza nie zwar³ siê w okreœlonym 
czasie 

Kontakt czujnika ciœnienia powietrza otworzy³ siê podczas startu 
lub w czasie pracy

Czujnik ciœnienia powietrza siê zawiesi³

Brak p³omienia w trakcie pracy palnika

Rêczne wy³¹czenie palnika (równie¿ zablokowanie palnika)

Wyjaœnienie
Krótki sygna³ œwietlny
D³ugi sygna³ œwietlny
Przerwa

Przyczyna awarii

0210 / 13 010 880C

1

2

3
4

5

6

0
10

SG 1XX
Wymagany sygna³ wejœciowy
Sygna³ wyjœciowy

Regulator temp.     Czujnik ciœnienia pow.   Silnik                 Zawór gazowy                  Transformator         Czujnik p³omienia                           Awaria        Odblokowanie

1. w³¹czenie automatu i silnika
2. kontrola ciœnienia powietrza    
3. start transformatora i koniec przewietrzania
4. otwarcie zaworów gazowych

  5. wy³¹czenie transformatora i praca palnika
  0. wy³¹czenie sterowania, palnik wy³¹cza siê
10.  awaria

tlw   oczekiwanie na sygna³ czujnika ciœnienia powietrza
tlk    czas przewietrzania wstêpnego
tvz   czas przed zap³onem
ts     czas bezpieczeñstwa

tlw 60s max

tlk 24s

tvz 3s

ts  3s ts  3s

8AB2135479

N1

2
V

PE
U

M
1

1

2

1

2
PT

P
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Dzia³anie

Zasada pracy
Funkcje bezpieczeñstwa

Zasada dzia³ania
- termostat regulacyjny zg³asza 

zapotrzebowanie na ciep³o
- je¿eli czujnik ciœnienia powietrza 

jest roz³¹czony i czujnik ciœnienia 
gazu zg³asza odpowiednie ciœnienie 
gazu rozpoczyna siê program 
sterownika

- silnik palnika rusza
- czas przewietrzania 24s.

Podczas czasu przewietrzania 
kontrolowane jest:
- ciœnienie wentylatora
- komora spalania na obecnoœæ  
  p³omienia

Po up³ywie czasu przewietrzania 
nastêpuje:
- w³¹czenie zap³onu
- otwarcie zaworów g³ównego i bez-
  pieczeñstwa
- zap³on palnika

Kontrola
P³omieñ kontrolowany jest przez son-
dê jonizacyjn¹. Sonda jest zamoco-
wana na g³owicy gazowej i przez p³ytkê 
spiêtrzaj¹c¹ wprowadzona do strefy 
p³omienia. Sonda nie powinna mieæ 
kontaktu z ¿adnym uziemionym ele-
mentem.
Je¿eli pomiêdzy sond¹ a mas¹ palnika 
wyst¹pi zwarcie palnik wchodzi w awa-
riê.

Podczas pracy palnika w p³omieniu 
gazowym powstaje strefa jonizacji, 
przez któr¹ pomiêdzy sond¹ a luf¹ pal-
nika przep³ywa wyprostowany pr¹d. 
Pr¹d jonizacji musi wynosiæ min. 8µA.

Funkcje bezpieczeñstwa 
- Je¿eli w czasie bezpieczeñstwa max. 
 3 sek. nie pojawi siê p³omieñ palnik siê 
 wy³¹cza i zamykaj¹ siê zawory gazo-
we
- je¿eli podczas pracy palnika zgaœnie 
 p³omieñ, w ci¹gu 1 sekundy przerwa-
ny jest dop³yw gazu i automat zg³asza 
awariê
- je¿eli podczas czasu przewietrzania  
jest za ma³o powietrza palnik nie po-
dejmie pracy. Nastêpuje zg³oszenie 
awarii.
- równie¿ brak powietrza w czasie pracy 
palnika powoduje jego awaryjne 
wy³¹czenie.
- je¿eli jest za ma³o gazu palnik nie 
podejmie pracy. Je¿eli brak gazu 
wyst¹pi podczas pracy, zamyka siê 
zawór gazowy i palnik siê wy³¹cza. Po 
uzyskaniu odpowiedniego ciœnienia 
gazu, palnik w³¹cza siê automatycznie.

0210 / 13 010 880C

czujnik ciœnienia min. gazu
czujnik ciœnienia min. powietrza
zawór gazowy g³ówny
zawór gazowy bezpieczeñstwa
termiczny zawór bezpieczeñstwa 
(opcja)
zawór d³awi¹cy (tylko w CG10)
regulator ciœnienia gazu
filtr gazowy
zawór kulowy
pomiar ciœnienia wyjœciowego 
gazu 
pomiar ciœnienia powietrza

F4
F6
Y13
Y15
1

103.1
104
106
108
119

119.1

119.1

F6

1 108 106 119 F4 Y15 Y13 104 103.1 119

Wskazówka
W celu odciêcia dop³ywu gazu w mo-
mencie po¿aru mo¿na zastosowaæ ter-
miczny zawór odcinaj¹cy (1)

Kompaktarmatur
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Monta¿

Monta¿ palnika
Przy³¹cze gazowe, praca na gaz p³ynny

Monta¿ palnika
Ko³nierz palnika 3 posiada pod³u¿ne 
otwory mocuj¹ce, dziêki czemu  ko³o 
osi otworów mo¿e byæ w zakresie 150-
170 mm. Wymiary te s¹ zgodne z nor-
m¹ EN226. W zakresie dostawy znaj-
duje siê równie¿ podk³adka izolacyjna  
i œruby mocuj¹ce ko³nierz palnika.
Przez przesuwanie uchwytu 2 uzy-
skujemy ró¿n¹ g³êbokoœæ zanurzenia 
w komorze spalania, dziêki czemu mo-
¿emy dopasowaæ siê do geometrii tej 
komory. To po³o¿enie pozostaje bez 
zmian  podczas  ka¿dorazowego mon-
ta¿u i demonta¿u palnika. 

Za pomoc¹ uchwytu montujemy palnik 
na ko³nierzu i kotle. Komora jest przez 
to szczelnie zamkniêta.
Zabudowa:
• Ko³nierz 3 za pomoc¹ œrub 4 przy-
   krêciæ do kot³a
• zamocowaæ uchwyt 2 na lufie palnika   
   i dokrêciæ œrubê 1
• palnik wsun¹æ do ko³nierza i zamo-
   cowaæ œrub¹ 5.
Demonta¿:
•  Poluzowaæ œrubê 5
•  Palnik przekrêciæ i  wysun¹æ z ko³-
   nierza.

• Przed drog¹ gazow¹ zamontowaæ rê-
   czny zawór kulowy.Zasilanie gazem

Œrednica przewodu doprowadzaj¹ce-
go gaz powinna byæ dobrana tak, aby 
straty ciœnienia nie przekroczy³y 5% 
ciœnienia z sieci.

Monta¿ armatury gazowej:
• Usun¹æ zaœlepki A,B i C
• Sprawdziæ czy w ko³nierzu C znajduje 
  siê pierœcieñ uszczelniaj¹cy J1 
• Zamontowaæ armaturê z prawej lub   
 z lewej strony zawsze cewkami do 
  góry.

Wskazówka
W miejscach gazowej instalacji palni-
kowej zaleca siê zamontowanie termi-
cznego zaworu odcinaj¹cego.  Nale¿y 
równie¿ przewidzieæ odpowiednie miej-
sce do dokonywania wymaganych re-
gulacji.
Instalacjê gazow¹ nale¿y dok³adnie 
odpowietrzyæ, a wszystkie po³¹czenia 
sprawdziæ na szczelnoœæ.

Ustawienie standardowe (Rys. 1)

Ustawienie g³owicy palnikowej dla 
starszych   kot³ów  grzewczych  ze 
sk³onnoœci¹  do  tworzenia  CO 
(Rys.2):
• pomiêdzy   zawirowywacz A i  prze-
s³onê gazu ziemnego D zamontowaæ 
dwie podk³adki C

Praca z gazem p³ynnym
W celu przejœcia na spalanie gazu 
p³ynnego wymagana jest wymiana 
przes³ony gazu ziemnego na przes³o-
nê za³¹czon¹ w palniku
W tym celu nale¿y:
• wybudowaæ g³owicê gazow¹ (patrz 
  konserwacja)
• odkrêciæ 2 œruby imbusowe M4, 
  zdemontowaæ zawirowywacz i usu-
  n¹æ przes³onê gazu ziemnego
• zamocowaæ przes³onê gazu p³ynne-
  go wyt³oczeniem na zewn¹trz i przy-
  krêciæ zawirowywacz 
• ponownie zamontowaæ g³owicê.
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Monta¿

Pod³¹czenie elektryczne

CG10

CG15

Po³¹czenie elektryczne
kocio³ - palnik
Instalacjê elektryczn¹ i prace pod-
³¹czeniowe mo¿e wykonywaæ jedynie 
przeszkolony w tym celu personel.
Nale¿y przy tym przestrzegaæ obowi¹-
zuj¹cych norm i przepisów.
• Sprawdziæ czy zasilanie w sieci odpo-
  wiada wymaganiom palnika 
  230V, 50 Hz
• Zabezpieczenie palnika 10A.

Palnik i kocio³ powinny byæ po³¹czone 
za pomoc¹ z³¹cza siedmiopolowego1.

Wtyczka A: Czujnik ciœnienia gazu
Wtyczka B: Zawór gazowy

Po³¹czenie elektryczne 
palnik - droga gazowa
• Do po³¹czenia s³u¿¹ dwie wtyczki wy-
  chodz¹ce z listwy elektrycznej  palnika
• Wtyczkê A i B podpi¹æ do odpo-
  wiednich gniazd na drodze gazowej     
  i przykrêciæ œrubami.  

0210 / 13 010 880C
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Uruchomienie

Kontrola przed uruchomieniem
Nastawa czujnika ciœnienia powietrza / pomiar pr¹du jonizacji

0210 / 13 010 880C

Kontrola przed uruchomieniem 
Przed uruchomieniem palnika nale¿y 
przeprowadziæ nastêpuj¹ce czynnoœci:
• Zapoznaæ siê z instrukcj¹ wytwornicy 
   ciep³a
• Sprawdziæ nastawy:
   - regulatora temperatury
   - regulatora ciœnienia
   - ogranicznika bezpieczeñstwa
   - czujnika bezpieczeñstwa

• Sprawdziæ ciœnienie gazu zasilaj¹ce-
   go (min. 20 mbar)
• Sprawdziæ szczelnoœæ po³¹czeñ in-
   stalacji gazowej
• Odpowietrzyæ instalacjê paliwow¹
• Sprawdziæ    instalacjê    kominow¹          
   i wentylacyjn¹.

Kontrola przebiegu programu przed 
pierwszym uruchomieniem
• zamkn¹æ zawór kulowy przed blo-
   kiem zaworów
• po od³¹czeniu zasilania zmostkowaæ 
   czujnik ciœnienia gazu (zaciski 1 i 3)
• uruchomiæ palnik przez w³¹czenie ko-
  t³a i sprawdziæ przebieg programu au-
   tomatu steruj¹cego
• z opóŸnieniem rusza wentylator palni-
   ka

• czas przewietrzania (24 s.)
• czas przed zap³onem (3 s.)
• otwieraj¹ siê zawory magnetyczne
• czas bezpieczeñstwa (3 s.)
• wy³¹czenie awaryjne palnika po up³y-
   wie  czasu  bezpieczeñstwa  i zabloko-
   wanie automatu  steruj¹cego
• od³¹czyæ zasilanie elektryczne i usun¹æ 
   mostek z czujnika ciœnienia gazu 
• ponownie przywróciæ zasilanie
• przez wciœniêcie przycisku R odbloko-
   waæ automat palnikowy.

Nastawa czujnika ciœnienia powie-
trza
Nastawa fabryczna: 1 mbar
Punkt za³¹czenia musi byæ skontrolo-
wany i ew. skorygowany w trakcie re-
gulacji
• za pomoc¹ trójnika wpi¹æ aparat po-
   miarowy w przewód ciœnieniowy 
• uruchomiæ palnik
• punkt za³¹czenia nale¿y ustawiæ 15% 
   poni¿ej zmierzonego ciœnienia
• zmiana nastawy: 0,2 mbar / obrót.
Regulacja w prawo: wy¿sze ciœnienie
Regulacja w lewo: mniejsze ciœnienie

Pomiar pr¹du jonizacji
Pomiaru pr¹du jonizacji dokonujemy  
w przedstawionym na rysunku obok 
miejscu. W tym celu nale¿y w miejsce 
mostka pomiarowego B1 pod³¹czyæ 
aparat  pomiarowy o zakresie               
0 - 100µA.
Pr¹d jonizacji musi wynosiæ min. 8µA.
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Uruchomienie

Nastawy
Regulacja powietrza
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Powy¿sze wartoœci s¹ nastawami wstê-
pnymi. Nastawy fabryczne wpisane s¹ 
pogrubionym drukiem. W wiêkszoœci 
przypadków palnik mo¿e pracowaæ       
z takimi nastawami. Przed ka¿dym uru-
chomieniem nale¿y te nastawy skontro-
lowaæ. Ze wzglêdu na specyficzne wa-
runki danego uk³adu nastawy mog¹ wy-
magaæ korekty.

Nastawa sondy jonizacyjnej i zap³o-
nowej
Patrz rys. obok

Regulacja powietrza wtórnego od-
bywa siê w dwóch miejscach:
-  po stronie ciœnieniowej wentylatora 
za pomoc¹ walcowej klapy powietrza
- w g³owicy palnika za pomoc¹ zawiro-
wywacza zmieniaj¹cego po³o¿enie     
w stosunku do koñcówki lufy palnika.
Regulacja klapy powietrza ma chara-
kter linearny i odbywa siê za pomoc¹ 
pokrêt³a 103B. Nastawion¹ wartoœæ
kontrolujemy na umieszczonej w tym 
miejscu skali.

Regulacja powietrza w g³owicy palnika 
wp³ywa nie tylko na iloœæ powietrza, ale 
równie¿ na strefê mieszania i ciœnienie 
powietrza w lufie palnika.
Regulacja œrub¹ 15 :
- w prawo  = mniej powietrza
- w lewo = wiêcej powietrza
Nastawê zawirowywacza kontro-
lujemy na skali Y.

Regulacja pierwotna na ssaniu
Prowadnica powietrza 6 jest fabrycznie 
nastawiona w pozycji 1.
Pozycja 1 = max. ciœnienie t³oczenia
Pozycja 5 = min. ciœnienie t³oczenia
W nietypowych warunkach przez prze-
stawienie prowadnicy powietrza mo¿e-
my zredukowaæ ciœnienie np. w  przy-
padku silnego podciœnienia w komorze 
spalania. W tym celu nale¿y:
• poluzowaæ œrubê 7
• prowadnicê ustawiæ w ¿¹danym po³o-
¿eniu
• ponownie œrubê dokrêciæ.

Moc palnika

Regulacja powietrza

Klapa powietrza

G³owica palnika

Prowadnica powietrza

Nastawy drogi gazowej - ziemny

Czujnik ciœnienia gazu

Ciœnienie w g³owicy (119pBr)

Nastawy drogi gazowej- p³ynny

Czujnik ciœnienia gazu

Ciœnienie w g³owicy (119pBr)

KW

Skala

Skala

Poz.

Mbar

Mbar

Mbar

Mbar

EK01B4 G/F-T, G01.40    EK01B6 G/F-T, G01.55    EK01B9 G/F-T, G01.85

Ca 10 mbar (nastawa fabryczna)

Ca 40 mbar (1)

15

3,5

17

1

1,1

0,6

20

6

20

1

1,1

0,7

25

8

20

1

2,4

1,5

35

12

25

1

3,7

2,7

40

13

25

1

4,7

4

50

18

30

1

6,3

4,5

60

9

25

-

5,0

6,6

70

11

30

-

6,4

8,4

85

18

35

-

9,7

12

(1) Dla gazu p³ynnego czujnik ciœnienia gazu musi byæ przeregulowany: ciœnienie gazu - 15%
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Uruchomienie

Nastawy
Droga gazowa CG 10
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Nastawa drogi gazowej 
Poluzowaæ œruby w króæcach pomia-
rowych 119 i 119pBr i pod³¹czyæ 
aparaty pomiaru ciœnienia.

Nastawa iloœci gazu 
Za pomoc¹ œruby D regulujemy ci-
œnienie gazu w g³owicy gazowej. Re-
gulacja odbywa siê za pomoc¹ klucza 
imbusowego 2,5mm. Zakres regulacji 
wynosi 30 obrotów. W celu zwiêksze-
nia iloœci gazu nale¿y:
• œrub¹ D krêciæ w kierunku znaku +
• ustawiæ iloœæ gazu wg tabeli 
  (strona 11)
Tabela ta obowi¹zuje dla ciœnienia za-
silania 20 mbar np. dla mocy 40 kW      
i palnika EK01B6 (G01.55) nastawy 
wynosz¹ odpowiednio:
- g³owicy : 25 mm
- klapy powietrza: 13
- ciœnienia na g³owicy palnika 
  pBr =4,7 mbar

Nastawa regulatora ciœnienia 
Regulator ciœnienia (œruba C) jest usta-
wiony fabrycznie i zalakowany. W celu 
otrzymania ¿¹danej mocy, w przypad-
ku zmiany  lub za niskiego ciœnienia ga-
zu, postêpowaæ jak ni¿ej:
• g³owicê palnika i klapê powietrza na-
stawiæ wg tabeli
Na zaworze:
•  œrub¹ D krêciæ do oporu w kierunku +
• nastawiæ ciœnienie pBr za pomoc¹ 
   œruby C 
• kontrolowaæ ciœnienia gazu w punk-
   tach 119 i 119pBr
Spadek ciœnienia musi wynosiæ min. 
5 mbar.

Kontrola zdolnoœci regulacji
• ustawiæ palnik na pe³n¹ moc
• kontrolowaæ ciœnienie w punktach 119 
   i 119pBr
• zamykaæ powoli zawór kulowy przed 
drog¹ gazow¹ do momentu, a¿ ciœnie-
nie wejœciowe gazu w 119 spadnie 
o 2 mbar.
YCiœnienie wyjœciowe z drogi gazowej 
mo¿e w tym czasie obni¿yæ siê max. 
o 10%. 
W innym przypadku nale¿y skontrolo-
waæ i ew. skorygowaæ nastawy.
Uk³ad nie mo¿e pracowaæ przy 
niedostatecznej zdolnoœci regulacji.
• otworzyæ ponownie zawór kulowy.

Nastawa czujnika ciœnienia gazu 
Czujnik ciœnienia gazu jest fabrycznie 
nastawiony na 10 mbar. W celu pod-
wy¿szenia ciœnienia wy³¹czenia nale-
¿y zdj¹æ pokrywê. Uruchomiæ palnik     
i przez przymykanie zaworu kulowego 
zni¿aæ ciœnienie przed drog¹ gazow¹ 
do ¿¹danej wartoœci wy³¹czenia czuj-
nika (pomiar na króæcu 119). 
Œrubê E krêciæ w kierunku zgodnym ze 
wskazówkami zegara do momentu 
wy³¹czenia przez czujnik ciœnienia.

Kontrola dzia³ania
Kontrola bezpieczeñstwa dzia³ania 
drogi gazowej musi byæ wykonana za-
równo przy pierwszym uruchomieniu, 
jak i po d³u¿szym postoju i konser-
wacji.
- Próba uruchomienia przy zamkniê-
tym zaworze gazowym. Po czasie 
bezpieczeñstwa automat musi przejœæ 
w stan awarii!

- Uruchomienie; podczas pracy pal-
nika zamkn¹æ zawór gazowy: po za-
niku p³omienia automat palnikowy mu-
si przejœæ w stan awarii!
- Uruchomienie; podczas przewie-
trzania lub pracy przerwaæ kontakt 
czujnika ciœnienia powietrza: automat 
palnikowy musi przejœæ w stan awarii!
- Przed uruchomieniem zmostkowaæ 
czujnik ciœnienia powietrza: palnik 
startuje na 2-3 sek. , po czym nastêpu-
je wy³¹czenie awaryjne.

Po up³ywie 10 sekund samoczynnie na-
st¹pi powtórna próba uruchomienia (sil-
nik w³¹czy siê na 2-3sek.) . Je¿eli nadal 
czujnik c. powietrza jest zwarty nast¹pi 
ostateczne awaryjne wy³¹czenie pal-
nika. Je¿eli w ci¹gu tych 10 sek. nast¹pi 
otwarcie czujnika, nast¹pi normalne 
uruchomienie.
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Uruchomienie

Nastawy
Droga gazowa CG 15

Nastawa drogi gazowej 
Poluzowaæ œruby w króæcach pomia-
rowych 119 i 119pBr i pod³¹czyæ 
aparaty pomiaru ciœnienia.

Nastawa iloœci gazu 
Za pomoc¹ œruby p  regulujemy ci-G

œnienie gazu w g³owicy gazowej. Re-
gulacji dokonujemy imbusem 2,5mm. 
W celu zwiêkszenia iloœci gazu: 
• œrub¹ p  krêciæ w prawoG

• ustawiæ iloœæ gazu wg tabeli 
  (strona 11)
Tabela ta obowi¹zuje dla ciœnienia 
zasilania 20 mbar 

Kontrola zdolnoœci regulacji
• ustawiæ palnik na pe³n¹ moc
• kontrolowaæ ciœnienie w punktach 
  119 i 119pBr
• zamykaæ powoli zawór kulowy przed 
  drog¹ gazow¹ do momentu, a¿ ciœ- 
  nienie wejœciowe gazu w 119 spa-
  dnie o 2 mbar.
YCiœnienie wyjœciowe z drogi gazo- 
    wej mo¿e w tym czasie obni¿yæ siê 
    max. o 10%. W innym przypadku 
    nale¿y skontrolowaæ i ew. skorygo-
    waæ nastawy.
    Uk³ad nie mo¿e pracowaæ przy   
    niedostatecznej zdolnoœci regu-
    lacji.
otworzyæ ponownie zawór kulowy.

Nastawa czujnika ciœnienia gazu 
Czujnik ciœnienia gazu jest fabrycznie 
nastawiony na 10 mbar. W celu pod-
wy¿szenia ciœnienia wy³¹czenia nale-
¿y zdj¹æ pokrywê. Uruchomiæ palnik     
i przez przymykanie zaworu kulowego 
zni¿aæ ciœnienie przed drog¹ gazow¹ 
do ¿¹danej wartoœci wy³¹czenia czujni-
ka (pomiar na króæcu 119). 
Œrubê E krêciæ w kierunku zgodnym ze 
wskazówkami zegara do momentu wy-
³¹czenia przez czujnik ciœnienia.

Przyk³ad
dla mocy 70 kW i palnika EK01B9 
(G01.85) nastawy wynosz¹ odpowie-
dnio:
- g³owicy : 30 mm
- klapy powietrza: 11
- ciœnienia na g³owicy palnika pBr 
  =6,4 mbar
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Kontrola dzia³ania
Kontrola bezpieczeñstwa dzia³ania 
drogi gazowej musi byæ wykonana za-
równo przy pierwszym uruchomieniu, 
jak i po d³u¿szym postoju i konserwacji.
- Próba uruchomienia przy zam-
kniêtym zaworze gazowym. Po czasie 
bezpieczeñstwa automat musi przejœæ 
w stan awarii!

- Uruchomienie; podczas pracy pal-
nika zamkn¹æ zawór gazowy: po za-
niku p³omienia automat palnikowy mu-
si przejœæ w stan awarii!
- Uruchomienie; podczas przewie-
trzania lub pracy przerwaæ kontakt 
czujnika ciœnienia powietrza: automat 
palnikowy musi przejœæ w stan awarii!
- Przed uruchomieniem zmostkowaæ 
czujnik ciœnienia powietrza: palnik 
startuje na 2-3 sek., po czym nastêpu-
je wy³¹czenie awaryjne.

Po up³ywie 10 sekund samoczynnie na-
st¹pi powtórna próba uruchomienia 
(silnik w³¹czy siê na 2-3 sek.). Je¿eli na-
dal czujnik c. powietrza jest zwarty na-
st¹pi ostateczne awaryjne wy³¹czenie 
palnika. Je¿eli w ci¹gu tych 10 sek. na-
st¹pi otwarcie czujnika, nast¹pi nor-
malne uruchomienie.



14

Serwis

Konserwacja

Prace serwisowe przy kotle i palniku 
powinny wykonywaæ wy³¹cznie 
s³u¿by do tego celu przeszkolone. 
W celu zapewnienia systema-
tycznego przegl¹du palnika zaleca 
siê zawarcie sta³ej umowy na us³ugi 
serwisowe. 

Uwaga
Przed przyst¹pieniem do prac konser-
wacyjnych i serwisowych od³¹czyæ za-
silanie elektryczne i zamkn¹æ zawór 
gazu

Licznik godzin pracy
W celu kontrolowania czasu pracy 
palnika zaleca siê zabudowanie 
licznika godzin pracy. Zbyt krótkie 
okresy pracy palnika podwy¿szaj¹ 
straty postojowe. W takim przypadku 
nale¿y przeregulowaæ palnik na 
mniejsz¹ moc.

Kontrola temperatury spalin
• systematycznie sprawdzaæ tempera-
 turê spalin
• czyœciæ kocio³ , gdy temperatura spalin 
przekracza temp. zanotowan¹ przy 
uruchomieniu o 30 K.
• w celu u³atwienia kontroli zastosowaæ 
wskaŸnik temp. spalin.

Pozycja serwisowa 
Po poluzowaniu œrub 5 mo¿na p³ytê 
g³ówn¹ palnika zawiesiæ w pozycji ser-
wisowej.

Demonta¿ g³owicy gazowej
• Poluzowaæ nakrêtkê kontruj¹c¹ C,        
i wkrêciæ œrubê E
• Wyci¹gn¹æ rurê gazow¹ prawo w dó³
• Odpi¹æ przewody zap³onowy i joniza-
cyjny
• Przy ponownej zabudowie sprawdziæ 
prowadzenie przewodów i prawid³owe 
umieszczenie uszczelek J1 i J2

Prace konserwacyjne przy palniku
• Sprawdziæ przewody ³¹cz¹ce, dopro-
wadzaj¹ce i uszczelnienia gazowe, do-
konaæ ew. wymiany
• Sprawdziæ po³¹czenia i przewody ele-
ktryczne, w przypadku uszkodzeñ - wy-
mieniæ. 
• Sprawdziæ filtr gazowy, ew. oczyœciæ 
lub wymieniæ
• Oczyœciæ wentylator i usun¹æ ewen-
tualne uszkodzenia
• Sprawdziæ i oczyœciæ g³owicê palnika
• Skontrolowaæ elektrody, dokonaæ ew. 
korekty ustawienia lub wymieniæ
• Uruchomiæ palnik, dokonaæ analizy 
spalin, wprowadziæ ew. korekty nastaw
• Skontrolowaæ nastawy czujników ciœ-
nienia gazu  i powietrza
• Sprawdziæ zdolnoœæ regulacji
• Przeprowadziæ kontrolê przebiegu 
programu palnika 
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Przyczyny i usuwanie awarii
W przypadku awarii nale¿y sprawdziæ 
czy spe³nione s¹ podstawowe warunki 
do prawid³owej pracy palnika:
1. Czy jest zasilanie elektryczne?
2. Czy jest ciœnienie gazu?
3. Czy zawór gazowy jest otwarty?
4. Czy wszystkie urz¹dzenia zabezpie-
czaj¹ce i regulacyjne s¹ odblokowane  
i prawid³owo nastawione?

Je¿eli awaria nadal wystêpuje nale¿y 
odczytaæ kod usterki na automacie pal-
nikowym i odczytaæ z tabeli jego zna-
czenie.
Za pomoc¹ urz¹dzenia dostêpnego ja-
ko wyposa¿enie dodatkowe mo¿emy 
uzyskaæ pozosta³e informacje doty-
cz¹ce przebiegu pracy i awarii palnika. 

Wszystkie elementy bezpieczeñstwa 
palnika nie mog¹ byæ naprawiane, lecz 
musz¹ byæ zast¹pione czêœciami o tym 
samym numerze katalogowym.

Uwaga: stosowaæ tylko oryginalne 
czêœci zamienne

Wskazówka:
Po ka¿dej ingerencji w palnik nale¿y 
skontrolowaæ spalanie w warunkach 
pracy (tj. zamkniête drzwi, zamon-
towana obudowa palnika itp.) i spraw-
dziæ szczelnoœæ wszystkich przewo-
dów. Wyniki oglêdzin zapisaæ w odpo-
wiednich dokumentach serwisowych.
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G01.40, G01.55, G01.85
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Awaria                                                     Przyczyna                                                   Zalecenia

Po za³¹czeniu termostatu palnik nie rusza
Brak sygna³u awarii na automacie palniko-
wym

Palnik nie rusza

Ciœnienie gazu normalne

Czujnik ciœnienia powietrza w porz¹dku

Brak zg³oszenia zapotrzebowania ciep³a

Po za³¹czeniu palnik startuje na krótko, wy-
³¹cza siê i daje sygna³:
I I I I I - I I I I I

Palnik nie startuje
I I I I I 

Wentylator startuje, palnik nie zapala
I I I I I 

Wentylator startuje, palnik nie zapala
I I I I I

Palnik startuje, nastêpuje zap³on i przerywa 
pracê.
I I I I I

Palnik zatrzyma³ siê w czasie pracy
I I I I I

Palnik zatrzyma³ siê w czasie pracy
 I I I I I

Spadek lub zanik napiêcia

Awaria automatu

Niewystarczaj¹ce ciœnienie gazu

Czujnik ciœnienia gazu przestawiony lub 
zepsuty 
Czujnik ciœnienia powietrza nie roz³¹czony

Termostat zepsuty lub przestawiony

Automat umyœlnie wy³¹czony

Czujnik ciœnienia powietrza nie roz³¹czony
Z³e nastawy
Czujnik zepsuty
Czujnik ciœnienia powietrza: nie zamyka

P³omieñ w czasie przewietrzania lub 
w czasie przed zap³onem

Brak p³omienia po up³ywie czasu bezpie-
czeñstwa

Iloœæ gazu Ÿle nastawiona
Awaria w systemie kontroli p³omienia

Brak iskry
Elektrody zwarte
Przewód zap³onowy uszkodzony lub zepsuty
Transformator zap³onowy zepsuty
Automat palnikowy 

Elektrozawory siê nie otwieraj¹
Zablokowane zawory

Czujnik ciœnienia powietrza wy³¹czy³ siê 
przy starcie lub podczas pracy

Zanik p³omienia w czasie pracy

Sprawdziæ przyczynê zaniku napiêcia

Wymieniæ automat palnikowy

Sprawdziæ przewody gazowe, przeczyœciæ 
filtr
Skontrolowaæ czujnik ciœnienia ew. wymieniæ 
drogê gazow¹
Nastawiæ lub wymieniæ czujnik

Termostat nastawiæ lub wymieniæ

Odblokowaæ automat 

Czujnik ciœnienia odpowiednio nastawiæ

Czujnik wymieniæ
Sprawdziæ przewody ciœnieniowe czujnika 
i jego kablowanie  

Zawór wymieniæ

Iloœæ gazu wyregulowaæ
Sprawdziæ stan i ustawienie sondy jonizacyj-
nej
Sprawdziæ stan i po³¹czenia przewodu joni-
zacyjnego i mostka pomiarowego 
Elektrodê zap³onow¹ oczyœciæ, ustawiæ lub 
wymieniæ 
Wymieniæ przewody zap³onowe
Transformator wymieniæ
Automat wymieniæ
Sprawdziæ po³¹czenia pomiêdzy automatem 
a innymi podzespo³ami
Cewkê sprawdziæ ew. wymieniæ
Zawór wymieniæ

Czujnik ciœnienia powietrza nastawiæ lub 
wymieniæ

Sprawdziæ system kontroli p³omienia.
Sprawdziæ automat palnikowy ew. wymieniæ 



 
 
CZYNNOŚCI KONTROLNE PRZED 
URUCHOMIENIEM 
Poziom wody w instalacji grzewczej. Poziom oleju w 
zbiorniku. 
- Przestrzegać obowiązujące przepisy dotyczące 
instalacji grzewczych. 
- Ustawić termostat na pożądaną temperaturę. 
- Jeśli instalacja jest sterowana urządzeniem 
regulacyjnym, sprawdzić, czy podaje ono sygnał 
zapotrzebowania na ciepło. 
URUCHOMIENIE 
Przed pierwszym uruchomieniem należy 
odpowietrzyć instalację gazową (przeprowadza 
Zakład Gazownictwa). 
Sprawdzić, czy otwarte są wszystkie zawory na 
rurociągu gazowym zasilającym.  
Włączyć wszystkie przełączniki elektryczne na 
instalacji grzewczej. Sprawdzić ciśnienie zasilania 
gazu wg tabliczki znamionowej armatury gazowej. W 
wyniku gdy ciśnienie gazu przekroczyło podane na 
tabliczce dopuszczalne ciśnienie armatury gazowej, 
należy: 
- jak najszybciej zamknąć zawór gazowy 
- zapobiec uruchomieniu palnika 
- zgłosić fakt serwisowi fabrycznemu Elco 
WYŁĄCZENIE INSTALACJI 
Wyłączenie instalacji na krótki czas: wyłączyć 
wyłącznik główny. 
- Wyłączenie instalacji na dłuższy czas: 
wyłączyć wszystkie wyłączniki. 
KONSERWACJA 
W regularnych odstępach czasu oczyścić komin oraz 
części palnika przez które przepływa powietrze. 
Każda instalacja palnikowa powinna być poddana 
przeglądowi co najmniej raz do roku. 
W RAZIE NIESPRAWNOŚCI 
W przypadku awaryjnego wyłączenia palnika zapala 
się czerwona lampka na automacie sterującym. 
Automat sterujący można odblokować poprzez 
wciśnięcie czerwonego wskaźnika. Jeśli palnik nie 
daje się uruchomić, patrz: Czynności kontrolne przed 
uruchomieniem. 
-Jeśli użytkownik nie może usunąć usterki we 
własnym zakresie, powinien wezwać wykonawcę 
instalacji grzewczej (serwis). 
REGULARNE KONTROLE PRZEZ 
UŻYTKOWNIKA 
Z komina nie może wydobywać się ani dym ani 
zapach paliwa. Kontrolować zużycie paliwa celem 
wykrycia ewentualnych nieszczelności. Nieszczelność 
instalacji gazowej grozi wybuchem!  
Wszelkie niezwyczajne objawy w pracy instalacji 
grzewczej należy natychmiast zgłaszać do 
wykonawcy instalacji celem ich jak najszybszego 
usunięcia. 
 

 
WYMAGANIA DOTYCZĄCE BEZPIECZEŃSTWA 
Instrukcja obsługi z adresem i telefonem wybranego punktu 
serwisowego powinna zostać przekazana użytkownikowi najpóźniej 
w chwili przekazania instalacji do eksploatacji. Użytkownik zobowiązany jest 
jednocześnie do umieszczenia instrukcji obsługi wraz z kartą bezpieczeństwa w 
pomieszczeniu montażu palnika. 
Wszelkie prace przy palniku jak również montaż, uruchamianie i konserwacje palnika 
powinny być przeprowadzone przez autoryzowany serwis tj. osobę zaznajomioną z 
zasadami montażu regulacji i konserwacji palników, jak również posiadającą 
odpowiednie kwalifikacje (uprawnienia) do wykonywania tych czynności. 
Przynajmniej raz w roku, a przypadkach uzasadnionych częściej, autoryzowany serwis 
powinien dokonać konserwacji i sprawdzenia poprawności działania palnika oraz 
szczelności instalacji doprowadzającej paliwo. Po każdej konserwacji lub usuniętej 
awarii należy sprawdzić parametry spalania. W celu zapewnienia systematycznej 
kontroli instalacji zaleca się podpisanie stałej umowy z wybranym punktem 
serwisowym. 
Urządzenia firmy Elco produkowane są zgodnie z obowiązującymi normami i 
wytycznymi dotyczącymi zasad bezpieczeństwa. Jednak nieprawidłowe użytkowanie 
palnika, jak również ingerencja osób do tego nie powołanych, może doprowadzić do 
zagrożenia zdrowia i życia użytkownika lub osób trzecich, a także spowodować szkody 
w instalacji i nie tylko. 
 
Środki bezpieczeństwa w przypadku podejrzenia wycieku paliwa: 
- nie dopuścić do powstania otwartego ognia, iskry lub innego źródła zapłonu 
- zamknąć zawór odcinający paliwo 
- otworzyć okna i drzwi 
- wyłączyć zewnętrzne zasilanie instalacji elektrycznej 
- ostrzec osoby znajdujące się w pobliżu instalacji 
 
Środki bezpieczeństwa w użytkowaniu instalacji elektrycznej 
- prace związane z instalacją elektryczną obiektu należy zlecić osobom do tego 
uprawnionym - przed przystąpieniem do prac należy odłączyć zasilanie elektryczne -  
- w ramach konserwacji dopilnować sprawdzenia wszystkich przewodów i połączeń 
elektrycznych  
- szafka elektryczna powinna być zamknięta, a dostęp do niej mogą mieć jedynie osoby 
upoważnione 
 
Środki bezpieczeństwa związane z podwyższoną temperaturą 
Niektóre powierzchnie palnika w wyniku pracy mogą ulec podgrzaniu. W gestii 
autoryzowanej firmy montażowej leży założenie indywidualnych osłon termicznych, 
ograniczających dostęp do rozgrzanych części palnika (rura płomieniowa, kołnierz 
mocujący, itp.). Podczas prac konserwacyjnych należy wziąć pod uwagę dłuższy czas 
wystudzenia elementów palnika pozostających w kontakcie z płomieniem. 
 
Zabrania się:  
- jakiejkolwiek modyfikacji budowy palnika  
- stosowania niezgodnego z przeznaczeniem - jakiekolwiek naprawy elementów 
bezpieczeństwa palnika (tj. automat sterujący, czujniki ciśnienia, czujniki płomienia, 
itp.) W razie stwierdzenia nieprawidłowości w ich działaniu należy niezwłocznie 
wymienić je na nowe.  
- stosowania nieoryginalnych części zamiennych. 
 
Niezależnie od spełnienia powyższych warunków bezpieczeństwa, w pobliżu 
palnika należy zachować szczególne zasady ostrożności. 
 

 

 

 
Miejsce na pieczątkę serwisu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Serwis fabryczny 
 
Hartmann Sp. z o.o. 
Ul. Radzionkowska 34 
42-622 Świerklaniec  
Tel.  +48 (0) 32 384 3110 
Fax. +48 (0) 32 284 1642 
elco@elco.pl 
www.elco.pl  
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